



# 在「博鳌时间」中寻找破局之道 博鳌亚洲论坛二〇二三年年会设四大板块议题探寻『不确定世界中的确定性』

■ 本报记者 李佳飞 罗霞

当今世界怎么了？国际社会怎么办？如果用一句话来回答，那就是——“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，而这，恰是博鳌亚洲论坛2023年年会的主题。

3月28日至31日，博鳌亚洲论坛2023年年会在海南博鳌举行。这是自新冠疫情暴发以来，博鳌亚洲论坛年会首次完全恢复线下会议。

在28日举行的新闻发布会暨旗舰报告发布会上，博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍，4天会期里，将有来自50多个国家和地区的约2000名代表，以及来自约40个国家和地区的170多家媒体机构1100余名记者参加年会。

“当今世界的不确定性，来源于动荡与变革这两种趋势交织演进。无论是新冠疫情、地缘政治冲突，还是世界经济下行、全球气候变暖，哪一项挑战都不仅关乎当下，也关乎未来。面对这些挑战，国际社会对于加强合作、促进发展的呼声更加高涨，愿望更加强烈。”李保东说。

年会议题共设置了四个板块，“发展与普惠”“治理与安全”“区域与全球”“当下与未来”。与会代表和嘉宾将围绕议题进行深入交流讨论，共同探寻解决问题的方案，一道开启“博鳌时间”，贡献“博鳌智慧”。

## 发展与普惠

### 世界经济展望

世界经济面临哪些主要挑战？复苏前景如何？

如何更好地平衡疫情防控和经济社会发展需求？

如何推进绿色发展和数字经济发展，为经济增长注入更多动能？

### 重塑全球化

近年来，全球范围内的“逆全球化”趋势抬头。全球化进程终结了吗？如何从近期和远期的不同视角看待全球化？

如何重塑全球化，促其朝着更加普惠均衡的方向发展？

## 治理与安全

### 产业链供应链新格局

产业链供应链是当前全球经济中最受关注的问题之一。受疫情和国际政治影响，全球产业链供应链格局出现了哪些新调整？国际社会应如何加强协调，共同维护产业链供应链稳定？

企业如何合理进行上下游布局，寻找产业链供应链“最优解”？

### 芯片的竞争

芯片作为一项核心技术产品，其发展和迭代在新一轮国际竞争的背景下成为全球博弈焦点。围绕芯片的竞争给全球半导体产业带来了哪些影响？全球芯片科技的发展走向如何？

科技和创新政策对经济发展的影响日益显著。如何促进科技和创新领域国际合作，让更多的人从科技进步中受益？

### 碳中和：困局与破局

在极端天气、能源短缺等众

## 区域与全球

### 亚洲区域合作：新机遇，新挑战

在逆全球化背景下，亚洲区域合作仍在不断深化，形成稳定的产业链供应链体系，绿色发展理念深入人心。

心，数字化转型已经成为新的经济增长点。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施一年多来，对促进亚太区域合作发挥了怎样的作用？

### “一带一路”：共享发展机遇

“一带一路”倡议自提出以来迄今已十年，已成为一项重要的全球公共产品，丰富了国际发展合作的机制和内容。在全球经济下行背景下，“一带一路”共建国家如何加强合作，推动数字化转型，深化经贸合作，促进经济复苏与发展？

在“一带一路”共建过程中，如何更好实现绿色低碳转型，共同应对环境与气候挑战？

### 中国式现代化

中国式现代化是中国提出的未来数十年的发展路径。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，也有基于自己国情的中国特色。

当今世界，现代化具有哪些新的内涵？有着哪些不同的实现模式？

中国式现代化对世界意味着什么？



3月27日，在博鳌东屿岛文化公园，工作人员正在整理产自三亚亚龙湾的玫瑰。  
本报记者 袁琛 摄



→ 3月28日，博鳌亚洲论坛2023年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会在海南博鳌举行，共吸引了来自50多个国家和地区的2000多名代表和170多家新闻机构的逾1100名媒体记者参加。  
本报记者 袁琛 摄

## 当下与未来

### 清洁能源的未来

过去两年，可再生能源实现了创纪录增长。太阳能和风能保持快速增长。氢能也有潜力成为清洁和安全的未来能源的重要组成部分。大力发展清洁能源，对促进经济社会发展具有深远意义。

与此同时，清洁能源的发展仍然面临一些技术和市场上的障碍。如何克服这些障碍，加快清洁能源的广泛应用？

如何“削峰填谷”，解决储能难题，提升可再生能源供电稳定性？

新能源汽车出现了哪些新的发展趋势？

### 推进数字经济

数字经济加速融合发展，其生态逐步完善。如何进一步提升数字化与产业融合，使创新更好地造福社会？

如何弥合发达国家和发展中国家、不同年龄和阶层之间的数字鸿沟？

如何进一步完善监管，促进数字经济优化存量，提升增量？

### 下一代互联网

随着各类信息技术的迭代更新，互联网正呈现出向下一代演进的趋势，这一演进或将进一步改变人类社会面貌。下一代互联网的发展趋势如何？

## 海南元素

作为论坛永久会址所在地的海南，近年来，通过更加主动地策划和积极作为，成功实现了由服务保障论坛，到服务和利用论坛并举的角色转型。今年，年会期间我省将继续做精做实海南主题分论坛，举办全球自由贸易港发展论坛和“对话海南”分论坛两场活动。

以“制度型开放与自由贸易”为主题的全球自由贸易港发展论坛将于3月29日上午在博鳌举办，这是我省第三次在年会框架下举办该分论坛。

论坛广泛邀请香港、迪拜杰贝阿里自由区、济州国际自由城、西哈努克港自由区以及国内20个自贸试验区代表参加，致力于打造“自贸区(港)一年一度的盛会”。

“对话海南”分论坛也将于3月29日上午在博鳌举办，主题为“中国(海南)—东盟热带农业合作及展

望”。该分论坛将主题聚焦中国—东盟热带农业合作，探讨如何发挥各自在资源禀赋、技术、管理、市场等方面优势，充分利用RCEP与自贸港优惠政策叠加效应，推进政策沟通对接、促进贸易投资、强化科技支撑，促成涵盖全行业的热带特色农业合作，推动海南自贸港国际产业合作，为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体作出贡献。

我省还将在年会期间举办“蓬勃兴起正当时——海南全面深化改革开放五年来进展成效”主题新闻发布会，联合博鳌亚洲论坛秘书处为出席年会的重要嘉宾举办欢迎晚宴。同时，在东屿岛文化公园举办“风从海上来”——三亚创新发展主题展，通过音乐、舞蹈、美食、服饰、礼品等形式展现海南地域文化。

(本报博鳌3月28日电)

# 亚洲成为世界经济图景中的亮点 亚洲论坛发布两份旗舰报告：

本报博鳌3月28日电 (记者罗霞 李佳飞)在3月28日举行的博鳌亚洲论坛2023年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会上，博鳌亚洲论坛两份旗舰报告《亚洲经济前景及一体化进程2023年度报告》《可持续发展的亚洲与世界2023年度报告——亚洲发展融资：政府社会共行动》发布。

《亚洲经济前景及一体化进程2023年度报告》指出，2023年，预计亚洲经济整体复苏步伐继续推进，区域生产、贸易、投资一体化和金融融合进程将加快，亚洲成为世界经济暗淡图景中的亮点。作为世界经济的重要引擎，2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快。亚洲经济体抗外部冲击能力、产业链重构与韧性、应对气候变化以及区域贸易协定落实是四大值得重点关注的问题。

《可持续发展的亚洲与世界2023年度报告——亚洲发展融资：政府社会共行动》以亚洲为中心，从综合和系统的角度分析发展融资问题，全面总结了当前的宏观经济背景和亚洲发展融资面临的挑战，介绍了亚洲发展融资领域的主要参与者。报告提出，多边合作和混合融资是亚洲应对严峻挑战和填补发展资金缺口的重要方式。报告为亚洲发展融资提出了八项建议。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东在发布会上说，从《亚洲经济前景及一体化进程2023年度报告》可以看到，百年变局下，亚洲各国直面挑战，成为全球可以依靠的增长动力和多边主义的重要支撑力量。2023年亚洲将成为全球经济放缓背景下的一大亮点。亚洲是多边主义的坚定维护者和全球经济治理的积极推动者。《区域全面经济伙伴关系协定》生效一年来，区内贸易投资的制度开放红利正不断显现。

李保东说，从《可持续发展的亚洲与世界2023年度报告——亚洲发展融资：政府社会共行动》可以感受到，2022年，世界可持续发展面临威胁。面对地缘政治紧张以及粮食、能源、气候等多重危机，发展中亚洲需要多方动员资金，阻遏发展赤字恶化和人民福祉受损。各界需要共同行动，调动资源，构建全球发展伙伴关系。